Merepacueveg Atapopec kat MNMapaywyion:
Yxéon Stadopwv Kal TEAECTWVY

TO CUUTITWTLKO TTOAUWVU LLO
TeAeotec Aladopwv

ALOKPLTLKOTIOLNON TNC TP Ay WYoU
[TopoywyLon Tou TPOCEYYLIOTIKOU
oAU wWVULOU

— Newton ‘s forward

— Stirling

— Newton’s backward

Xpnon tou avarmtuyuotoc Taylor




Nenepaopevec Aladopeg

* Eotw akoAouBla TLHWV Y, TTOU OVTLOTOLXOUV
OE QVLOATIEXOVTA OPLOUOTA X, -

e O teleotnc npoc ta miow dtadopwv A dpa ermt
TwV oToLXElwV TnG akoAouBiag {y,} kat
arodidel pLa vea akohouBia {Ay,} = {y,.1-Y; }-

e AANOL TEAEOTEC




IAIOTHTEZ TOY TEAEZTH A

*Av y, = c 0taBepn yia kabe k, tote Ay, =0

*O teAeOTNC €lval ypappLKog, SnAadn
AlCy, + Gy, ] =C, Ay, + C, Ay,

*[PAUULKOC CUVOUOOUOG TEAECTWV
(B1+ D))y = Dryy + Doy,

* Ntvopevo tedeotwy (A x A) v, = A(Ay, ) = AlYi,1Ye) =
- Ayk+1 Ayk Yir2 ™ Yirr ~ Yier T Yk = Yie2 ™ 2yk+1 * Y



. IAIOTHTEZ TOY TEAEZTH A

* AOYyOC TEAEOTWV
Alyy / vi 1= [ViAY, - ViV Y Vi

*ACk=CK(C-1)
(elbkn mepimtwon otav C=2, tote A2* = 2X)

*Avo teAeoteg L, kat L, eival avtiotpodol avv
LxL,=LxL, =1
N.x. av L= Lt ko L,=L tote L(Ly,) =Yy,



. IAIOTHTEZ TOY TEAEZTH A

Na deiéete oTL
*A(sin k) = 2sin(1/2)cos(k+(1/2))
*A(cos k) =-2sin(1/2)sin(k+(1/2))
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. IAIOTHTEZ TOY TEAEZTH A

*A(log x,) = log(1+(h/x,))
*A(log x,) = h/x, (Otav to h/x, elvat oAU pikpo)



ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ.docx

AIAOOPEZ ANQTEPAX TAZEQ2

MNapatnpeital 0tL ot StadopEC avwTEPNCS TAENC EXOUV QVATTTUYHOTA avaAoya
Me gkeiva tou Suwvupou tou Newton.



AIAOOPEZ ANQTEPAX TAZEQ2

* Aci€te Ot A° = y5-3y,+3y,-y,
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. AIAOOPEZ ANQTEPAZ TAZEQ2

O@ewpolvTal oL TAPATNPHROELC EVOC oTabepol GaLVOUEVOU, TIOU yLa KATIOLO AOYO
HeTA TNV 3" mapatripnon unelonpbe povadiaio opaApa mou MAPEUELVE OTLC
ETIOLLEVEG TIALPATN PN OELG.
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TeAeotéc Aladopwv

Mpoc ta epmpoc SLadopEC
Metatornion

Mpoc ta niow dltadpopEg
Meon Tiun

Kevtplkn Stadpopa
TeAeoTNC MAPAYWYNOEWC

YXECELC TIOU OUVOEOUV
TEAEOTEC

LAY Vi — Yk
EY, = Yin
L VY 2 Y Yia
© MY Y~ Yea
VN, > Yirarz) — Yoo

k< m >

D: Dy, —>h£yk
OX

E=1+A

A =E*-2E+1
EA = AE

A =E°®-3E*+3E-1



Newton-Gregory

* Eav 1o peyeboc twv dedopevwy gival PeyaAo, TOTE O TIVAKOC
Statpepévwy dtadopwv Ba eival oAU peyaioc. Ac uTtoBEcou e OTL
n emlBupntn evoldpeon TR yia tnv omotia {nteitol vor eKTUnOEeL n
TIUA TNC cuvaptnong Pploketol tPog To TEAOC KAl TTAVTIWCE OTO
deUTEPO NULOU TOU GUVOAOUL Sedopévwy, TOTE UIopel va eival
KAAUTEPO yla va Eekvrioel n dtadkaoia ektipnong amno to
teAevtaio onpeio Tou cuvoAou Twv dedopevwy. It 'auTo TIPEMEL vaL
XPNOLUOTIOLOUV TIPOC TA oW OLaidOopEC Kal var oxnuatomoLlnBet o
TlVaKaG TwV Ttpo¢ ta tiow Sdtadopwv.

* Ac npoodloplotolv npwTta oL IPoc iiow Sladopec yia va
SNULOLPYNOOUV TOV TIVOKO TWV TIPOC Ta TIiow Sladopwv yla To
oUvoAo dedopevwv.

* Me xprion Twv nMpoc Ta Micw SLohopwV TO CUUITTWTLKO TTOAU WVU O
Newton-Gregory Ba yivel

5(5 + l:]
21

G A Gl L5 Ch it Ry S

!

P(S)=fo+sVi.+



Meploootepa ZUUMWTLKA MoAvwvupa

Tumoc Gauss forward
Tumoc Gauss backward
Tumoc Stirling

Tumoc Everet

Tumoc Bessel

Kovovac Zik-Zak.



10

Yk

20

Vyk

Nopadeypa

V2 vk

V- vk



Napadeypa

k Xk Yk Ve Vv Vv
-3 4 1 2 3

-2 6 3 5

-1 8 8

o 10 ()

P, =20+12k +%k(k +1) +gk(k +1)(k + 2)

Na epapupooete 1o (6Lo e tov TuTto Newton 1poc Ta EUMPOC.



ALaKpLTLIKOTIOLNON TNC TP ayWwyou



dx

X:XO

AlakpLTikomoinon tng mopoywyou

22

Yi— Yo

Xl_XO




dx

AlakpLTikomotinon tTng mopoywyou

Av y, = f(x, ) kat h=x;-x, , TOTE

X:XO

H mpo¢ ta epmpog mpoogyyon
NG MOPOYWYou

_F (X% +h)—1(x,)
- h




Nopadelypa

H 1tpoc¢ ta eUmpOC MPOoEyyLon TG mopaywyou tng cuvaptnong f(x)=a+bx?
2TO OnpeELo X=X, glvat:

dy|  f(x,+h)—f(x) a+b(x,+h)?—a—b(x?)
x|, h h

= 2bx, +bh

Evw to opaipa eival taéewg 1 O(h)=bh
H akplBAc ékdppaon tng mapaywyou ivat 2bx



dx

X:XO

AlakpLTikomotinon tTng mopoywyou

- Y2_Y1

¢

X2 _Xl

Kevtpikn Atadopa

Y2 B y1
2h




Nopadelypa

H mpoogyylon tng mopaywyou tne cuvaptnong f(x)=a+bx? pe KEVIPLKEC
Alodopeg 0To onUELD X=X, Elva:

dy|  f(xg+h)—f(x,—h)

dx - 2h
_a+b(%,+h)’ —a—b(x,—h)* _4bhx, _ .
2h
Evw to opaApa eival tatewc 0 O(h)=0

H akplPrc ekdpaon tng mapaywyou eivat 2bx



AlakpLtikomoinon tng mopoywyou
Nenepaopéveg StadpopEC MPoC Ta iow.

dy Y1 = Yo
dx X, — X,

X:X]_

22




AlakpLTikomotinon tTng mopoywyou
Nenepaocpeveg Stadope PO Ta Tiow.

Avy, = f(x; ) kat h=x;-x, , TOTE

dy] _ FOo)—f(x—h)
dx h

x=x1

H mpoc ta niow mpoogyylon
NG MOPOYWYou




Nopadelypa

H mtpo¢ ta miow mpoogyyLon tng mapaywyou tne ouvaptnong f(x)=a+bx?
Elvat:

dy|  f(x)-f(x—h) _a+bx’—a-b(x —h)?
dx| . h h

= 2bx, +bh

Evw to opaApa eivat O(h)( taewc 1)
H akplBAc ékdppaon tng mapaywyou ivat 2bx



To tpooeyyloTiko oAvwvupo Newton
Mpo¢ ta eunpoc dtadopeg

0 (k
Py :ZLJAZYO
i=0

N aAAALWC

YO
2h?

A"y
' n!hr? (% = %0) O = %) (X = X, 1)

A
p(%) = Yy + 220 (x, —x,) + 2o

(X, =X )(X, —

X)+...



| | |
c KK ey, K
N (k —1)! 2 (k —2)! 31(k —3)!
k2 —k k3 —3k2 + 2K)

Ny, +..=

:yO

Y, + KAy, + Ay, +

E 76157 K(X) = X_hXO C k(%) =%,




Mopoywylon TOU TIPOCEYYLOTIKOU TTOAUWVUHOU
Newton’s forward

| 1 1 3k? -6k +2
p(x)=h(Ayo+(k—2)A2yo+ ; A"’vw---j
3_
p<2>(x)=i2 Ny, + (KD, + 2CTBRH L
h 12
1 2k —3
p* (X) = F(Agyo A A'y, +j



Vx

1 1,00000
1,05 1,02470
1,1 1,04881
1,15 1,07238
1,2 1,09545
1,25 1,11803
1,3 1,14018

A

2470

2411

2357

2306

2259

2214

Nopadeypa

AZ
-58
-54
-51
-48

-45

p'(X) = (Ayo +(K ——)A2 Yo +

w w w N >

3k*

o o o >

Me k=0 ka x,=1,00

6k+2

6

-

p'(x) = 20(0,02470+0,000295 +0,000017) = 0,50024



Xpnon tou avamntuypatog Taylor

To avamntuypa Taylor oto onueio x+h tng ouvaptnong, tou divetal pe tnv kdppaon y=f(x),
glval :



Xpnon tou avamntuypatog Taylor

To avamntuypa Taylor oto onueio x+h tng ouvaptnong, tou divetal pe tnv kdppaon y=f(x),
glval :

2

f(x+h) = f(x)+hf'(x)+% FO(x) +...



Xpnon tou avamntuypatog Taylor

To avamntuypa Taylor oto onueio x+h tng ouvaptnong, tou divetal pe tnv kdppaon y=f(x),
glval :

2

f(x+h) = f(x)+hf'(x)+% FO(x) +...

H mpoo€yylon tn¢ mapaywyou oto onueio x pue BApa h yivetat :



Xpnon tou avamntuypatog Taylor

To avamntuypa Taylor oto onueio x+h tng ouvaptnong, tou divetal pe tnv kdppaon y=f(x),
glval :

2

f(x+h)= f(x)+hf'(x)+h

o FO(x) +...

H mpoo€yylon tn¢ mapaywyou oto onueio x pue BApa h yivetat :

HER=E09 < g9+ 2 f<2>(x)+%j FO()+.

f'(X) = h




Xpnon tou avamntuypatog Taylor

To avamntuypa Taylor oto onueio x+h tng ouvaptnong, tou divetal pe tnv kdppaon y=f(x),
glval :

2

f(x+h)= f(x)+hf'(x)+h

o FO(x) +...

H mpoo€yylon tn¢ mapaywyou oto onueio x pue BApa h yivetat :

f(x+h)—f(x) _ f'(X)+% f<z>(x)+h?j FO(x) 4.

h

OTou

f(x+h)— f(x)
h

f'(X)z



Apa:

Xpnon tou avamntuypatog Taylor

()= 1'(x)-0(h) =

f(x+h)— f(x)




MNapadeypo Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

e Mo KaAALTEPN TIPOCEYYLON ELVOLL EKELVN TIOU ETIITUYXAVETOLL LE
TN XPnon SU0 YELTOVLKWY OTO X 5 CNUELWV.

e To avamtuypa Taylor ota onuela avta Ba eivat :



MNapadeypo Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

e Mo KaAALTEPN TIPOCEYYLON ELVOLL EKELVN TIOU ETIITUYXAVETOLL LE
TN XPnon SU0 YELTOVLKWY OTO X 5 CNUELWV.

e To avamtuypa Taylor ota onuela avta Ba eivat :

2 £11 Sgrn1
f(x = x, +h) = f(xo)ihf'+h2f . ; +O(h")




MNapadeypo Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

e Mo KaAALTEPN TIPOCEYYLON ELVOLL EKELVN TIOU ETIITUYXAVETOLL LE
TN XPnon SU0 YELTOVLKWY OTO X 5 CNUELWV.

e To avamtuypa Taylor ota onuela avta Ba eivat :

2 £11 Sgrn1
f(x = x, +h) = f(xo)ihf'+h2f . ; +O(h")

Me adaipeon katd LEAN TPOKUTITEL :



MNapadeypo Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

e Mo KaAALTEPN TIPOCEYYLON ELVOLL EKELVN TIOU ETIITUYXAVETOLL LE
TN XPnon SU0 YELTOVLKWY OTO X 5 CNUELWV.

e To avamtuypa Taylor ota onuela avta Ba eivat :

2 £11 Sgrn1
f(x = x, +h) = f(xo)ihf'+h2f . ; +O(h")

Me adaipeon katd LEAN TPOKUTITEL :

f(x,+h)— f(x,—h) hZf™
2h 6

fr'(x=x,)~ +0(h?)



Noapadelypa Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

e Mo KaAALTEPN TIPOCEYYLON ELVOLL EKELVN TIOU ETIITUYXAVETOLL LE
TN XPnon SU0 YELTOVLKWY OTO X 5 CNUELWV.

e To avamtuypa Taylor ota onuela avta Ba eivat :

2 £11 Sgrn1
f(x = x, +h) = f(xo)ihf'+h2f . ; +O(h")

p _— , 2paipa ano@
Me adalpeon KOTA LEAN TIPOKUTITEL :

f(X,+h)— f(xo—h)
2h .

F'(X=X)= C>(h)



MNapadeypo Xpriong tou avarmntuypatoc Taylor
ylo TNV EKTIKNON TNC APAYWYOU OE ONUELO

*E€etaletal kat taAL n f(x)=b+ax?

*H ekTipnoN TNC TUAC TNG TTApaywyou eival n idla e ekeivn ou
BerKouE UE XPNoN TG KEVTPLKNAG SLadopag

*To opAAMO TIPOKUTITEL ATIO TNV TIAPAYWYO TPLTNG TAENC,

Tov €ivat unbev

*[TAPATHPHZH: Av n armokorn YivEL 0TO TETPAYWVLIKO OpO,
TOTE N EKTIUNON CUUTTUTTEL KE TNV TLUA TNE TTOLPAYWYOU OTO ONHELD



AoNg Tou avamntuypotog Tayl
N tng 2" mapaywyouv os onu



Ho Xpriong tou avartuyuatog Taylor
TiUNoN TS 2" mapPoywyou o< CNUELD

Ao to avamtuyua Taylor oto x,



apadelypa Xprnong tou avamntuyuatog Taylor
L0 TNV EKTLUNON TNS 2" Mapaywyouv OE cnlELo

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xo)ihf'+h2f . ; +O(h")




Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
L0 TNV EKTLUNON TNS 2" Mapaywyouv OE cnlELo

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,
2 £11 g
f(x=x,+h)= f(xo)ihf'+h2f . ; +0(h%)

4

N




Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
yLal TNV EKTIUNON TNG 2" MOLPAYWYOU CE OnUELO

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xO)J_rhf'+h2f . ; +O(h")

N 2 £ 11 S g
f(x:on_rh)—f(xo):ihf'+hz]c ihg

+0(h*)



Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
yLal TNV EKTIUNON TNG 2" MOLPAYWYOU CE OnUELO

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xO)J_rhf'+h2f . ; +O(h")

N 2 £ 11 S g
f(x:on_rh)—f(xo):ihf'+hz]c ihg

+0(h*)

Me npooBeon katad pEAN:



Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
yLal TNV EKTIUNON TNG 2" MOLPAYWYOU CE OnUELO

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xO)J_rhf'+h2f . ; +O(h")

A h2f" h3f'™
_|_

f(x=x2h)— f () =+hf'+ == +0O(h*)

Me npooBeon katad pEAN:

f (X, +h)—2f (%) + f (x, —h) =h2f"+O(h?)



Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
yLal TNV EKTIUNON TNG 2" MOLPAYWYOU CE OnUELO

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xO)J_rhf'+h2f . ; +O(h")

N 2 £ 11 S g
f(x:on_rh)—f(xo):ihf'+hz]c ihg

+0(h")
Me npooBeon katad pEAN:
f (X, +N)—2F (x,)+ f(x, —h) =h*f"+O(h?)

KO



Mapadelypa Xprnong tou avarntuyuatog Taylor
yLal TNV EKTIUNON TNG 2" MOLPAYWYOU CE OnUELO

ATo to avarmtuypa Taylor oto x,

2 £11 3£
f(x = x, +h) = f(xO)J_rhf'+h2f . ; +O(h")

N 2 £ 11 S g
f(x:on_rh)—f(xo):ihf'+hz]c ihg

+0(h*)
Me npooBeon katad pEAN:
f (X, +h)—2f(x,)+ f(x, —h) =h2f"+O(h*)
au

_ f(x,+h)—21(x,)+ f(x,—h)

f >

+0(h?)




O tuTocg tou Stirling

e O tumocg tou Stirling mpokUMTEL ATTO TOUC TUTTIOUC TOU Gauss

2\1 1 3 4

k+n_1 52n—1 k k+n_1 52n
_— 4
2n-1 o o0l an-1 Yo

k (K K., k+1) , k(k+1) _,
Pk =Yoto|, [OYo+| , |0 Yo+ O 1y, +— 2 O 1y, +...



MNoapaywylon Tou tumou Stirling

2k® —k
12

3k* -1

S° 1y, +

| 1
p'(X) :E(duyo +k5°y, + 5'Y, +j



MNoapaywylon Tou tumou Stirling

6k —1

| 1
D (x):p(52yo+k53yyo+ 54y0+...j



MNoapaywylon Tou tumou Stirling

1
@ (x) = F(zsfwyo +kSY, +...)






